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! " Zprávy " Českolipsko

Škola v Oknech: Chlouba, nebo zátěž? O
budoucnosti rozhodnou lidé v referendu
Pro předplatitele

Škola v Oknech: Chlouba, nebo zátěž? Místní se přou i o další priority obce | Video: Ladislava Sdrzallek

| Ladislava Sdrzallek | dnes 06:29

/FOTO, VIDEO/ Obec Okna na Českolipsku se připravuje na klíčové
referendum, které proběhne v sobotu 15. února. Obyvatelé budou
rozhodovat o rozšíření místní školy, převodu obecní kanalizace a
o plánované přeložce silnice I/38. Tato témata vyvolávají v obci značné
napětí a rozdílné názory. Nadcházející hlasování tak bude mimořádně
důležité pro budoucí směřování obce.

Základní škola v Oknech.

Základní škola v Oknech.

Referendum nařídil Krajský soud v Liberci poté, co okenské zastupitelstvo odmítlo

jeho vyhlášení, přestože jej podpořilo 90 občanů. To přesahuje zákonem

stanovenou hranici 30 procent oprávněných voličů, který je v Oknech kolem 250.

Blížící se referendum je však ve vsi téma, o kterém lidé často omítají hovořit.

Mladý muž, který u bytovek vysypával odpad, jen pokrčil rameny: „Je to ožehavé

téma, které rozděluje vesnici. Vyjadřovat se k němu raději nebudu.“ František

Formánek vkládá svou víru do zastupitelstva a věří, že rozhodne správně. „Přece

vědí, co dělají,“ řekl.

Největší pozornost ze tří otázek, o kterých budou obyvatelé rozhodovat, vzbuzuje

budoucnost místní školy. Tu by chtělo její vedení  rozšířit o další budovu pro druhý

stupeň, který nyní využívá pronajaté prostory. Projekt výstavby nového školního

objektu ale nemá plnou podporu u vedení obce, které se obává vysokých nákladů

a nutného zadlužení, ani části obyvatel.

Škola v Oknech je nejen vzdělávací

institucí, ale také významným

finančním přínosem pro obec. „Do

obecního rozpočtu jdou peníze za

počet obyvatel, rozlohu, státní

zaměstnance a za školu. My

dostáváme asi 11 milionů korun od

státu jako rozpočtové určení daní a

téměř polovina z toho přichází díky

škole," vysvětlil Karel Horčík, jeden

z rodičů, jehož děti školu navštěvují. Přesto se podle něj mezi některými obyvateli

dlouho tradovalo, že na školu obec doplácí.

Základní škola v Oknech je populární v širokém okolí. Přibližně dvě třetiny žáků

nejsou z její spádové oblasti.

„Jsme spádovou školou například pro Bezděz, Skalku u Doks nebo Nosálov. Ze

samotných Oken je ale jen kolem dvaceti dětí," upřesnila ředitelka školy Iveta

Myšková. Před několika lety instituci navštěvovalo 30 žáků, dnes jich je téměř 200.

Pod školu spadají dvě mateřinky, tradiční a lesní. „Učíme hodně venku, máme

zahraniční projekty, snažíme se o výuku prožitkem," popsala Myšková. Právě učení

v terénu přináší dětem nečekané zážitky. „Šel jsem pro dceru do školky a pan

učitel tam s dětmi hledal v hlíně nějaké malé štírky. Vytáhl jsem mobil, přiblížili

jsme to a opravdu tam byli! Mně je skoro čtyřicet a vůbec jsem netušil, že něco

takového v Česku žije," popsal rodič Petr Mlejnek.

Tento přístup ke vzdělávání, založený na objevování a prožitku, odpovídá

celkovému trendu, kterým se české školství ubírá. „Projektová výuka a spojování

předmětů do tematických celků jsou podporované ministerstvem a my se tím

směrem snažíme jít," dodala Myšková.

Ve škole se navíc nepracuje jen se známkami, ale i se slovním hodnocením, které

rodiče oceňují. „Dostal jsem od dcery vysvědčení a to slovní hodnocení mě úplně

dostalo. Učitelé nad ním evidentně přemýšlejí, není to žádné kopírování šablon,"

popsal Karel Horčík. Rodiče také chválí individuální přístup pedagogů. „Děti mají

pocit bezpečí, učitelé se jim opravdu věnují," dodal Horčík.

Druhý stupeň současné školy sídlí v pronajatých prostorách bývalé restaurace.

Proto škola začala připravovat výstavbu nové budovy. „Chceme žákům a učitelům

zlepšit podmínky. Vždy existuje riziko, že dostanou výpověď, a co pak s 80 dětmi?

To není jen tak, umístit je jinde," upozornil místostarosta Libor Henc.

Nová budova by měla obsahovat i vlastní kuchyň a jídelnu, protože současné

prostory nevyhovují. Starostka Květoslava Doubková však upozornila na vysoké

náklady projektu. „Studie ukázala, že stavba by byla extrémně nákladná.

I kdybychom dostali stoprocentní dotaci, neuznatelné náklady půjdou do milionů.

Obec se nechce zadlužovat," řekla.

Zároveň vysvětlila, že studie, kde je

zakomponovaná i kuchyň s jídelnou,

vyčíslila náklady v hodnotě až

45 milionů korun. Přičemž právě

k této variantě, která by umožnila

vybudovat i místo setkávání, jež

v obci citelně chybí, by se sama

přikláněla. „Původní studie byla na

nějakých 25 milionů. Ta zahrnovala

jen druhý stupeň. Pak se udělalo rozšíření, protože kuchyň a jídelna jsou

problematické už léta. Jídelna by šla využívat i pro občany nebo pro potřeby obce,“

uvedla.

Doubková také zdůraznila, že problémem není škola jako taková, ale její druhý

stupeň. „Lidem vadí zejména doprava. Vnímám to tak, že obyvatelé, kteří už od

začátku nesouhlasili se zřízením druhého stupně, zřejmě počítali s tím, že až

skončí nájem, druhý stupeň se zruší. Zadáním studie bylo jasné, že to tak nebude.

To byl důvod, proč tohle všechno vzniklo. Škola tu vždycky byla a dál ji mít

chceme, ale v menší podobě," upozornila.

Řešení s parkováním už je ale v plánu. „Na parkovací místa u nádraží se již

zhotovuje projekt,“ potvrdila Doubková. Také podle místostarosty Hence je možné

děti vysazovat zezadu budovy. „Tam je přístup, ale zatím se nevyužívá," dodal.

Jaroslav Jareš, iniciátor petice, která referendum prosadila, kritizuje také

rozhodnutí zastupitelstva, které dle něj ovládá škola. „Naštvalo mě, že nám tu

škola chce diktovat, jestli máme právo na referendum. Vždyť to je dané v ústavě

i v zákoně. Nemůže nám zastupitelstvo upírat právo se vyjádřit. Dokonce jsem to

musel dát k soudu, protože to bylo jasné porušení zákona. Jak si můžou zastupitelé

dovolit porušit zákon? My je volíme proto, aby ho respektovali, ne aby si dělali, co

chtějí,“ řekl rozhořčeně.

Kritizoval také způsob, jakým se bránili: „Najali si právníka a ještě mu zaplatili

z obecních peněz, aby rozporoval žalobu. Ale tam nebylo co rozporovat. To mi

přijde jako úplně zbytečné vyhazování peněz.“ Jareš dále argumentuje tím, že

statistiky jasně ukazují pokles porodnosti a stavět novou školu teď podle něj

nemá smysl. „Důchodců bude víc a tohle mi přijde důležitější,“ dodal s tím, že by se

spíše přimlouval za výstavbu domova pro seniory.

Podle některých obyvatel se však za kritikou skrývají osobní animozity. „Ředitelka

školy je tu od roku 1998. Za tu dobu nasbíráte nějaké konflikty. Pokud mají osobní

problémy, ať si to vyřeší, ale proč do toho zatahovat celou obec?" poznamenal

jeden z nich.

Referendum nebude jen o škole
Podobně vyhrocená je i debata o plánovaném obchvatu silnice I/38. Místostarosta

Libor Henc je pro jeho výstavbu: „Sousední obec Obora je dopravně přetížená.

Když tam někdo chce přejít silnici, je to problém. Měli bychom být solidární a

pomoci jim." Argumentuje také nehodami v oblasti. „Nedávno tam řidič usnul a

naboural do lampy. Kdyby ten obchvat už stál, možná by se to nestalo," dodal.

Karel Horčík vidí situaci podobně. „Jsme rádi, že odpad končí na skládce ve Mšeně

a ne u nás. Elektriku chceme, i když máme elektrárnu daleko. Tak proč bychom teď

neměli být solidární se sousedy a pomoci jim s řešením dopravy?" položil

řečnickou otázku.

Odpůrci však obchvat vnímají jako zásah do krajiny a zdroj potenciálního hluku.

„Dokud to nebude stát, nikdo neví, jak moc nás to zasáhne," poznamenal Henc.

Starostka požadovala protihlukové stěny. „Bylo mi řečeno, že se s nimi nepočítá,

protože podle studie by hluk neměl překračovat hranice, které jsou škodlivé. Po

dokončení těchto staveb se dělá reálné měření v plném provozu. Pokud by se

překročilo, tak by se tam dodatečně daly,“ vysvětlila s tím, že povolovací řízení bylo

přerušeno a musí se vyhotovit nová protihluková studie podle současných norem.

Žádala také o odbočovací pruhy, které v původním projektu nebyly. V tom bylo

vyhověno.

Jaroslav Jareš však argumentuje vysokou cenou. „Obchvat se projektuje od roku

1995. Doprava se díky automobilovému průmyslu několikanásobně zvedla a my

zde řešíme 6 kilometrů a přitom zapomínáme na 50 kilometrů mezi Boleslaví a

Českou Lípou, například Zahrádky. Vždyť tam je to stejné. Připadá mi to jako

vyhozená miliarda a půl,“ pokrčil rameny. „Kolik se postaví luxusních domů za

miliardu a půl? 150? Nebylo by ekonomičtější obyvatele Obory přestěhovat?“

otázal se a poznamenal, že projektováním obchvatu se strávilo již přibližně 30 let.

Jednou z otázek místního referenda je i budoucnost obecní kanalizace. Starostka

považuje za výhodné řešení předání infrastruktury Severočeské vodárenské

společnosti (SVS). „Pokud by se obec sama ujala provozu, bylo by to finančně

i administrativně náročné,“ uvedla.

Iniciátor petice Jaroslav Jareš si však není jistý zda je to skutečně nutné. „Mělo by

se zvážit, proč musí patřit soukromé firmě, proč by nemohla patřit obci, ale tak, jak

je to nastavené a podepsané, tak už asi stejně jiná cesta není,“ myslí si. Dodal však,

že je to na obyvatelích a sami mají o všech tématech rozhodnout. Místostarosta

Libor Henc argumentuje, že pro menší obec je začlenění pod SVS výhodné. „Ve

větším celku se náklady rozprostřou a cena vodného a stočného zůstane stabilní.

Jinak by se obyvatelé museli připravit na zdražení.“

Mohlo by vás zajímat: Staré nádraží v Doksech končí. Cestující
dostanou moderní autobusák za miliony

Autobusové nádraží v Doksech se změní. Stavba přinese i dočasné potíže. | Video: Ladislava Sdrzallek

Tento článek jste si mohli přečíst díky vašemu předplatnému.
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Řidiče čeká v České Lípě rok plný objížděk a
uzavírek. Podívejte se, kde budou
Českolipsko
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FOTO: Policisté v Žandově mají moderní
prostory. Město investovalo miliony
Českolipsko

KVÍZ: Otestujte si své znalosti o
zajímavostech Českolipska
Českolipsko
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Ikonickou restauraci u Mácháče čeká
obnova. Doksy mají plány pro Strahováček

(

Českolipsko

Interna v Lípě přišla o zkušené lékaře.
Nemocnice tvrdí, že péče není ohrožena

(

Českolipsko

Obchvat Doks: Město bojuje s ŘSD o
zachování křižovatky u čerpací stanice

(

Českolipsko

REKLAMA

Čeští majitelé domů získají dotaci
na tepelné čerpadlo, pokud žijí v..

)* )* )* )* ) 4

+  Sdílet

Kraj podpoří venkovské prodejny. Loni
dotaci využili v osmi obcích Českolipska
Maloobchodní prodejny budou moci i letos požádat o
podporu z Libereckého kraje. V dotačním programu…
Obchůdek 2021+ kraj rozdělí 4,4 miliony korun,
přičemž ale bude spoléhat na to, že výzvu vyhlásí
Ministerstvo průmyslu a obchodu. Pokud k tomu dojde,
tak se kraj na podpoře venkovských prodejen bude
podílet částkou 600 000 korun.

Českolipsko

Nehoda u Sosnové: Namrzlá silnice, smyk,
zranění a škoda za 200 tisíc korun
Jízdu na namrzlé silnici nezvládla ve středu 5. února
řidička vozu hyundai, která způsobila nehodu na silni…
I/9 u Sosnové. Karambol se neobešel bez zranění.Nehody

Ranní nehoda u Horní Libchavy: Dvě auta
se srazila, dva lidé zraněni
/FOTO/ Na silnici mezi Českou Lípou a Horní
Libchavou došlo v pátek 7. února po sedmé hodině…
ráno k nehodě dvou osobních aut, která si vyžádala
zraněné i dopravní komplikace.
Nehody % 4

Podívejte se na miminka narozená v
Libereckém kraji v 6. týdnu roku 2025
/HLASUJTE V ANKETĚ O NEJSYMPATIČTĚJŠÍ MIMINKO/
Představujeme vám další fotogalerii nově narozenýc…
miminek z Libereckého kraje. Díky Deníku a rozvoji
nových technologií a sociálních sítí se tak na fotku
vašeho miminka snadno a rychle mohou podívat třeba
i sestřenice či kamarádka z druhého konce světa a
spolu s ní i na snímky dalších miminek narozených v
daném regionu. 

Právě jsme se narodili % 85

Tipy na víkend z Českolipska: První
masopusty, pánská burleska nebo pohádky
Druhý únorový víkend nabídne na Českolipsku pestrý
program. Máme pro vás pravidelnou nabídku tipů na…
volné dny z celého Libereckého kraje. Podívejte se. Volný čas

REKLAMA

Rekordní investice severočeských
vodohospodářů
Modernizace pěti úpraven vody, čtrnácti čistíren odpadních
vod, sedmi vodojemů nebo sedmi…

Komerční článek

Zprávy z Českolipska
do e‑mailu

Vladimír Mayer
Šéfredaktor severních

a východních Čech

Každé ráno vám je pošleme na 
karel.horcik@gmail.com

Odebírat

Škoda Fabia

první majitel, servisní
knížka, koupeno v D

115 000 CZK

Detail vozu

Hyundai i10

první majitel, servisní
knížka, koupeno v CZ, v
záruce

249 900 CZK

Detail vozu

Prodej bytu 2+1

Cvikov, Mánesova

1 890 000 Kč

Detail nemovitosti

Prodej bytu 2+1

Cvikov, Mánesova

1 890 000 Kč

Detail nemovitosti

Jeep Grand Cherokee

3.0 /205kW

499 000 Kč

Detail inzerátu

Svářeč plastů m/ž

Požadujeme: Manuální
zručnost (práce s ručním
nářadím). Znalost výkreso…
dokumentace výhodou,
flexibilita, práce v kolektivu,
spolehlivost, samostatnost

31 500 Kč

Detail nabízené práce

Švadleny, šičky, vyšívači
a pracovníci v
příbuzných oborech m/ž

Hledáme muže nebo žen…
na pozici švadlena nebo
obsluha šicích a vyšívacích
strojů. Zkrácený úvazek 20

10 400 Kč

Detail nabízené práce

Škoda Fabia

první majitel, servisní
knížka, koupeno v D

115 000 CZK

Detail vozu

Plameny zachvátily střechu a druhé patro.
Hasiči bojovali s ohněm na Českolipsku
Třetí stupeň požárního poplachu museli vyhlásit hasiči
u hořícího domu na…

(
Českolipsko

Posily nečekejte. Tady si chtějí brousit diamanty
z dorostu. Bude i soustředění
Podzim, který je velmi mile překvapil. Však poslední sezonu
hráli až do…

(
Pro předplatitele Kraje

Čechy loni zaskočilo obří zdražování másla. Teď
půjde cena dolů, tvrdí odborníci
Základní potraviny ve srovnání s předchozím rokem
zdražily podle analýzy…

Zprávy z Česka

REKLAMA

Vyhledávejte podle lokality a najděte ideální
vůz

Komerční článek

Interna v Lípě přišla o zkušené lékaře.
Nemocnice tvrdí, že péče není ohrožena
V českolipské Nemocnici s poliklinikou došlo v nedávné
době k výrazné…

(
Pro předplatitele Českolipsko

Tenisová rodina rozjela rok 2025 skvělou
novoroční smíšenkou v České Lípě
/FOTO/ Nový rok 2025 odstartoval spolek Tenisová rodina
v sobotu 11. ledna…

Čtenář reportér % 11

REKLAMA

Nákupy s výhodami v e-shopech a obchodech

Komerční článek

Michal David je dobrou duší seniorů v Mostě.
Pohodář, jakých na světě moc není
Má vzácný dar, který je v dnešní uspěchané době obzvlášť
důležitý. Aniž se o to…

(
Pro předplatitele Zprávy z Česka % 15

Masopusty rozproudí Českolipsko: Podívejte se,
kde všude se můžete pobavit
Masopustní období letos začalo den po svátku Tří králů.
Hlavní oslavy masopustu…

(
Volný čas % 15

ANKETA: Finále je tady! Který fotbalový klub se
stane krajským králem?
Začíná finále ankety Deníku o nejpopulárnější fotbalový
klub. Mezi smetánku…

(
Fotbal

Názor: „Až se bude Taylor Swift cpát
paracetamolem“
Martin Komárek Názory z regionu

Puntíkovaná kráska: Bohatými květy vás bude
těšit řadu měsíců, pročistí i vzduch
Begónie jsou úžasné rostliny. Svými bohatými květy rozzáří
nejen truhlíky na…

(
Zahrada

Velký horoskop na únor 2024. Jestli jste něco
odkládali, teď je čas to řešit
Všichni si pomalu zvykáte na Pluto, který se přesunul do
Vodnáře, kde se během…

Kondice.cz

Kuřecí vývar vám pomůže vyléčit chřipku. S
receptem poradí dva slavní kuchaři
Silný kuřecí vývar léčí neduhy těla i duše a ještě si na něm
pochutnáte. O…

Za jídlem

Léčebné konopí má zelenou. Ale může léčit i
konopná kosmetika, oleje a čaje?…
Asi nenajdeme člověka, který nezná konopí. Nemusí ho
vidět, tuhle letničku s…

Dům a zahrada

Loni začalo řídit přes 24 tisíc 17letých. Jezdí
bezpečněji než starší nováčci
Nabídnout mladým možnost sednout do auta již od 17 let
pod dohledem mentora se…

Život řidiče

Exmanželka mu zradu neodpustila: Zdena na
pohřeb Eduarda Krečmara nedorazila
Legendární český textař Eduard Krečmar zemřel po dlouhé
těžké nemoci ve věku 81…

Kafe.cz % 6

Trest za divokou jízdu na koni i prostituci. Spis
odhalil, jaký byl Divoký západ
Život na Divokém západě přiblížil nález dobře zachovalé
knihy obsahující přes…

Objevy

Hortenzie: Pozor na chyby při jejich řezu,
některé ho nesnesou, nezničte si je!
Nevíte si rady s řezem hortenzie a bojíte se chyb? Tyto
nádherné keře pokvetou…

iReceptar.cz

Babyboom 2025: Megan Foxová bude na dítě
sama, Amber Heardová otce potomka tají
Dobrých zpráv není nikdy dost, zvlášť ve světě celebrit.
A letos jich bude!…

Společnost

5 tipů z Turecka, jak účinně bojovat proti
chřipce
Jak se co nejdříve vyléčit z chřipky? To zajímá mnoho z nás,
protože chřipka…

Zdraví

Kruhový bunkr pro děti vypadá, jako by ho
stavěli ptáci. A vyšel velmi levně
Když začal František Vavřička z Pňovan u Stříbra stavět pro
své děti bunkr z…

Kutilství % 15

Zprávy odjinud TN.cz

Severokorejští vojáci
došli, přiznali Rusové.
Řekli, kdy jim Kim pošle
další

Meteorologové
upřesnili, kdy se
rozpadne polární vír.
Následky budou ještě
horší

Do vyprodání zásob pro dané období.
k nabídce
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